

2024臺灣IP領域傑出女性專訪(四)

簡秀如律師

理律法律事務所



簡秀如律師為理律法律事務所的合夥律師，同時也擔任專利師公會的秘書長。

簡秀如具有生物科技背景，取得律師資格後，她專注於專利律師工作帶來的挑戰，加入專利師公會之後，則藉由參與公會協助專利師發展職涯、深化職能及建立專業形象等各項工作、推動國際交流合作活動及建立、精進智慧財產法令與專利師相關制度等任務，進一步實現自我價值。

從生物科技到專利律師的職業旅程

簡秀如就讀臺大理學院時，雖熱愛生命科學，但發現自己對於實驗室工作並沒有太大的熱情，因此畢業後選擇前往交大攻讀管理學碩士，其後加入理律擔任專利工程師，負責生物及化學科技相關專利申請工作，主要處理外國申請人案件，包括專利撰寫、協助客戶就審查意見通知函(亦即Office Action，簡稱OA)進行分析答辯等；由於客戶幾乎皆來自國外，因此為各項文件處理中英文間的翻譯也是重要工作之一。

簡秀如表示，一開始進入事務所時，專利工程師的職稱是法務助理，除了專利撰寫及處理OA之外，對於OA階段之後的救濟程序以及爭議案件，都必須與其他部門的律師合作，這往往會帶來合作上的挑戰。例如其他律師在處理專利申請案時，可能因工作忙碌或對技術問題不熟悉，導致投入的心力有限，這時專利工程師的角色就更為吃重。簡秀如一直記得，在成為理律專利工程師的第一天，直屬主管就告訴她，若想在專利領域取得發展，學習法律必不可或缺。於是，在擔任專利工程師兩年後，她選擇攻讀法律學位並順利考取律師資格。

簡秀如直言，「人生中最困難的部分往往是做出選擇」，雖然進修法律對現今的專利從業人員而言已屬平常，但在簡秀如剛入行當時，願放棄工作重拾書本學習法律，甚至考取律師執照者，屈指可數。簡秀如認為，是否能有迎接挑戰的勇氣及決心，機緣也是關鍵原因：年齡、性格、價值觀、家庭、職場條件，甚至主管的一句話，都可能是影響一個人的職涯往哪裡發展的因素。回到理律後，她發現專利律師的挑戰比專利工程師更大、更有趣，每天面對不同的挑戰，使得工作充滿活力。

跨領域背景的優勢與挑戰

在智財領域，擁有理工與法律雙重背景的專業人才相對較少，

簡秀如認為，理工背景對智慧財產法律領域具有重要的幫助，她能較為輕鬆地與理工團隊溝通，在分析案件時更容易抓住核心要點。

不過，在擔任專利律師的初期，在法律與理工專業壁壘分明的情況下，處於兩者之間，往往會面臨一些適應上的挑戰，因此如何建立並取得不同領域同仁的信任，成為重要課題。此外，跨領域的人經常會被認為能夠一人擔任兩個角色，因此往往需承擔更多的工作量和壓力。

結合理工與法律的專業能力，簡秀如獲得許多獎項的肯定，包括獲APAC Insider Legal Awards評選為2020年臺灣最佳專利申請代理人、Corporate Intl Magazine Global Award評選為2021年臺灣年度專利律師，她也獲Asia Business Law Journal評選為2023及2024年度臺灣百大律師，表彰她在專利領域的優異表現。

實現自我價值的成就感

對簡秀如而言，最具成就感的事情之一，就是擔任事務所IP期刊的主編。透過每兩個月一期的編輯工作，不僅磨練自己的筆觸，更培植許多年輕一輩的專利業務同仁觀察法令及實務動態，並加以分析報導的能力。事務所的期刊以中、英、日文三種語文發行，簡秀如並推動與國際媒體的合作，將同仁公餘辛苦撰寫的文章予以轉載，提高點閱機會；幾年前更在事務所支持下，與三民書局合作，彙集超過百篇文章出版專書，為事務所的業務推廣及專業形象提供助益。

簡秀如的職涯中另一個創造成就感的經驗，就是加入了專利師公會。她表示，透過公會的活動，得以擴展視野、強化專業能力，為專利師這個團體的發展及相關制度的改善，盡一份心力。

在專利師公會各項活動裡，簡秀如覺得國際事務是非常有意義的部分；藉由與外國智財組織機構的互訪或交流，例如，智慧局與公會共同舉辦的新南向研討會，即取得了相當的成功及實益。又如在

經濟部國貿署駐瑞典代表處經濟組的牽線及協助下，公會與瑞典專利師界建立良好友誼並連續兩年各自組團遠渡重洋訪問彼此，在臺灣目前國際參與較艱難的情況下，公會的這些活動推動了實質的國民外交，著實令人倍感成就。

簡秀如告訴我們，雖然工作上的業務績效終究是職場本分，但隨著年齡及資歷的成長，更應開拓眼界，避免自限於對「私」的經濟利益的追求，而捨棄對世界的理解和體驗的機會。當成長到一定階段，尤其是五十多歲的時候，如何通過做更多「公」的事情來實現自我價值，變得更加重要。

工作與生活的取捨智慧

簡秀如認為安排時間的關鍵在於「取捨」。在升任合夥人之前，簡秀如投入全部心力承辦案件，以高工時換取績效，對於工作品質及效率也非常在意，受到主管及客戶的肯定；而晉升為合夥人後，業務拓展的責任變得更重，相較於以往，必然需要投入更多時間與精力。但於此同時，她的女兒誕生，簡秀如成為高齡的新手父母，而她的父母、公婆也逐漸年邁，各種大小狀況不定期發生，簡秀如的生活重心因此發生了變化。在「取」、「捨」之間，工作績效的追求，不再是她生活唯一的目標。這也是每位女性在職場上必須面對的抉擇。

簡秀如對於職涯及人生已步入下個階段，保持樂觀看待、隨緣發展的心境。在事業成就、照顧家庭與女兒教育以及陪伴父母的夾縫間，簡秀如認為，妥善管理好自己的身心健康，是做好一切的基礎。簡秀如的行事曆裡除了各項會議時間、法律案件期限、出差行程之外，也有運動時間。簡秀如認為，唯有將運動與工作的安排，在行事曆上賦予同等的重要性，才能確保「運動」成為生活的一部份。

在簡秀如看來，智財及法律業界在性別平等方面並沒有明顯的不

公平，但由於女性天生的母性特質，可能會讓她們相對男性較難放下家庭的責任。而選擇專注於某一方面，另一邊自然會有所欠缺，這需要勇氣去接受和承擔。

給後進女性的話——「了解自我，適才適性」

對於女性的生涯規劃，簡秀如建議首先要評估自己喜歡的事物，確認自己希望過上什麼樣的生活，這是最重要的。然後，再根據自己的性格和能力選擇適合的工作，對於擁有理工背景的女性來說，如果對研發感興趣，可以考慮學術路線或企業研發工程師的角色；如果希望在隨時吸取專業新知之際能擁有穩定的生活，同時有機會擴展國際視野，專利領域可能是一個不錯的選擇，例如在理律這樣的事務所，女性人數相對較多，晉升考評時也與男性平起平坐。

簡秀如期許女性都能培養獨立自主的能力及心態，掌握機會，並對自己及家庭負責，進而幫助他人。了解自我，透過適性適才，找到最符合自身需求的職業方向。